

ΠΡΑΚΤΙΚΟ - ΕΚΘΕΣΗ

Στο σχέδιο νόμου «Ποινικές διατάξεις, θεραπευτικά και ασφαλιστικά μέτρα σχετικά με τις ναρκωτικές ουσίες» της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων», που αποτελείται από τους μαθητές της Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυμνασίων με Λυκειακές Τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και τους μαθητές της τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου των ΕΠΑ.Λ. (Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Απογευματινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και τους μαθητές της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συμμετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», ΙΣΤ΄ Σύνοδος 2010 – 2011.

Προς την Ολομέλεια της «Βουλής των Εφήβων»

Η Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων» συνήλθε στις 4 Σεπτεμβρίου 2011, σε συνεδρίαση, υπό την προεδρία του Βουλευτή Β΄ Αθηνών, κ. Κωνσταντίνου Χατζηδάκη και του Βουλευτή Α΄ Αθηνών, κ. Σπυρίδωνα Κουβέλη, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου «Ποινικές διατάξεις, θεραπευτικά και ασφαλιστικά μέτρα σχετικά με τις ναρκωτικές ουσίες».

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων» συμμετείχαν οι Έφηβοι Βουλευτές: Αθανασόπουλος Παναγιώτης (Β΄ Αθήνας), Αλεξανδροπούλου Ιωάννα (Ν. Αχαΐας), Αναστασίου Ευγενία (Β΄ Αθήνας), Ανδρούτσου Πολυξένη (Α΄ Αθήνας), Αραμπατζή Κυριακή (Γερμανία), Αργυράκη Ελένη (Ν. Μεσσηνίας), Αριστοτέλους Ζωή - Άννα (Κύπρος), Αστέρης Αθανάσιος (Ν. Ηλείας), Βαβουλιώτη Καλλιόπη (Ν. Ευβοίας), Βασιλειάδη Λαμπρινή (Ν. Ιωαννίνων), Γαλανή Αναστασία (Ν. Πέλλας), Γκατζιώνη Χριστίνα (Ν. Καρδίτσας), Γκίκα Καρμέλ (Ν. Κυκλάδων), Γκίντζος Γεώργιος (Α΄ Αθήνας), Γκιόκας Γεώργιος (Β΄ Αθήνας), Δημοπούλου Αναστασία (Α΄ Πειραιά), Δράκου Δέσποινα (Ν. Λέσβου), Ευαγγελόπουλος Θεόδωρος (Ν. Πιερίας), Ζούνη Δήμητρα (Ν. Χαλκιδικής), Ζυγογιάννη Ραφαέλα (Ν. Βοιωτίας), Κανετούνη Αντωνία (Μ. Βρετανία), Καραγιάννη Βασιλική (Ν. Φθιώτιδας), Κατέρη Ειρήνη (Ν. Καβάλας), Κατρανά Ευαγγελία (Ν. Ημαθίας), Καφετζή Σταματία (Κύπρος), Κλαδής Νικόλαος (Ν. Ηλείας), Κλασιά Θεοδώρα (Κύπρος), Κοντή Μελίνα (Β΄ Αθήνας), Κοτρώνη Βασιλική (Ν. Τρικάλων), Κυριάκου Αναστασία - Δήμητρα (Α΄ Θεσσαλονίκης), Κυριτόπουλος Ανδρέας (Επικρατείας), Κωνσταντόπουλος Αδαμάντιος (Ν.

Μεσσηνίας), Κωνσταντίνου Αντρέας (Κύπρος), Κωνσταντίνου Στέφανη (Κύπρος), Λιανού Δήμητρα (Α΄ Αθήνας), Μανωλάκη Ειρήνη (Ν. Ρεθύμνου), Μελετιάδης Γεώργιος (Ν. Μαγνησίας), Μιχαλοπούλου Κωνσταντίνα (Β΄ Αθήνας), Μίχας Βασίλειος (Ν. Φθιώτιδας), Μπαλαδήμα Κωνσταντίνα (Ν. Ηλείας), Μπέσης Ιωάννης (Β΄ Πειραιά), Μπίλλα Μαρινέλλα (Β΄ Αθήνας), Μπουλιού Ρωξάνη (Ν. Ευβοίας), Μπρίζης Γεώργιος (Ν. Τρικάλων), Μωραϊτής Επαμεινώνδας (Ν. Αιτωλοακαρνανίας), Νατσοπούλου Αναστασία (Ν. Χαλκιδικής), Νίκου Ευαγγελία (Ν. Κοζάνης), Νιώπας Δημήτριος (Α΄ Πειραιά), Ντάκουλας - Μαρκάκης Γεώργιος (Β΄ Αθήνας), Ουζουνίδου Αναστασία (Ν. Ημαθίας), Παπαδοπούλου Ελισάβετ (Επικρατείας), Παπαρίζου Αλίκη (Αττικής), Παπουτσή Μαρία - Ελένη (Ν. Τρικάλων), Παρωτίδη Ζαχαρούλα (Β΄ Αθήνας), Πενογλίδου Ειρήνη (Ν. Κοζάνης), Ποδαρά Μελίνα (Ν. Λάρισας), Πολίτη Λουκία (Β΄ Αθήνας), Πυράκη Μάρθα (Ν. Δωδεκανήσου), Ρήγας Γεώργιος (Β΄ Θεσσαλονίκης), Σουλός Γεώργιος (Ν. Κεφαλληνίας), Στεργίου Παναγιώτα - Γεωργία (Ν. Λάρισας), Στεφανίδου - Βοζίκη Πασχαλιά (Ν. Σερρών), Ταίλ Ασμά (Α΄ Αθήνας), Τριανταφυλλίδου Θεοδώρα (Α΄ Θεσσαλονίκης), Τρούλλος Χρυσάφης (Β΄ Θεσσαλονίκης), Τσάπαρη Άννα (Ν. Κιλκίς), Τσιώρος Ιωάννης (Β΄ Αθήνας), Τσούφη Αφροδίτη (Ν. Άρτας), Φραγκιαδάκη Χρυσάνθη - Βιργινία (Α΄ Αθήνας), Φυτοπούλου Σταυρούλα (Ν. Ξάνθης), Χασάπης Διονύσιος (Ν. Λάρισας), Χατζάκης Γεώργιος (Ν. Χίου), και Χρίστου Μιχάλης (Κύπρος).

Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης έλαβαν τον λόγο η Εισηγήτρια, Έφηβος Βουλευτής, Δημοπούλου Αναστασία (Α΄ Πειραιά) και οι Έφηβοι Βουλευτές: Αθανασόπουλος Παναγιώτης, Αναστασίου Ευγενία, Αραμπατζή Κυριακή, Γκιόκας Γεώργιος, Καραγιάννη Βασιλική, Ευαγγελόπουλος Θεόδωρος, Κατέρη Ειρήνη, Καφετζή Σταματία, Κοντή Μελίνα, Κωνσταντίνου Ανδρέας, Κωνσταντίνου Στέφανη, Νιώπας Δημήτριος, Παπαδοπούλου Ελισάβετ, Παπαρίζου Αλίκη, Παρωτίδη Ζαχαρούλα, Πυράκη Μάρθα, Ρήγας Γεώργιος, Κυριάκου Αναστασία - Δήμητρα, Νιώπας Δημήτριος, Αναστασίου Ευγενία, Ευαγγελόπουλος Θεόδωρος, Κατέρη Ειρήνη, Μελετιάδης Γεώργιος, Μιχαλοπούλου Κωνσταντίνα, Μπέσης Ιωάννης, Νίκου Ευαγγελία, Στεφανίδου - Βοζίκη Πασχαλιά, Φυτοπούλου Σταυρούλα, Τρούλλος Χρυσάφης, Ζούνη Δήμητρα, Κωνσταντίνου Αντρέας, Μπίλλα Μαρινέλλα, Μπουλιού Ρωξάνη, Βασιλειάδη Λαμπρινή, Γκατζιώνη Χριστίνα, Γκίκα Καρμέλ, Κατράνα Ευαγγελία, Λιανού Δήμητρα, Φραγκιαδάκη Χρυσάνθη - Βιργινία και Αριστοτέλους Ζωή - Άννα.

Η Εισηγήτρια, Έφηβος Βουλευτής, Δημοπούλου Αναστασία (Α΄ Πειραιά), είπε τα εξής:

«Ξεκινώντας την ομιλία μου, θα ήθελα να τονίσω τη σημασία του θεσμού της «Βουλής των Εφήβων», γιατί μας δίνει τη δυνατότητα να δημοσιοποιήσουμε τις απόψεις μας σε ζητήματα ζωτικά για τη νεολαία και την κοινωνία, ευρύτερα.

Ανταποκρινόμενη στο ρόλο, που μου ανατέθηκε, θα αφιερώσω την ομιλία μου σε ένα ύψιστης σημασίας θέμα, τα ναρκωτικά, που αποτελούν αντικείμενο του σχεδίου νόμου «Ποινικές διατάξεις, θεραπευτικά και ασφαλιστικά μέτρα, σχετικά με τις ναρκωτικές ουσίες».

Τα ναρκωτικά χρησιμοποιούνταν από την αρχαιότητα. Ο Ασκληπιός, ο Ιπποκράτης, το Νεκρομαντείο της Ηπείρου, χρησιμοποιούσαν κάποιο είδος ναρκωτικών. Με τον όρο «ναρκωτικά», βέβαια, στις μέρες μας εννοούμε διάφορες φυτικές ή χημικές ουσίες, που η συχνή χρήση τους οδηγεί σε εθισμό, εξάρτηση και παθολογικές καταστάσεις.

Η διάδοση των ναρκωτικών έχει λάβει στην εποχή μας απειλητικές διαστάσεις, γιατί η αυξανόμενη χρήση τους από τη νεολαία, δημιουργεί ανησυχία στην κοινωνία μας, γι' αυτό όλες, σχεδόν, οι χώρες λαμβάνουν μέτρα στο εσωτερικό τους και συντονίζουν τις ενέργειές τους σε διεθνές επίπεδο, για την αντιμετώπιση της σύγχρονης αυτής μάστιγας.

Στο παρόν σχέδιο νόμου περιλαμβάνονται διατάξεις για την ποινική δίωξη όσων εμπλέκονται με τα ναρκωτικά, καθώς και διατάξεις για τα θεραπευτικά, αλλά και ασφαλιστικά μέτρα, για τους διακινητές και προπαγανδιστές των ναρκωτικών σε χώρους που ζουν και δραστηριοποιούνται κυρίως νέοι. Εκτιμούμε, όμως, ότι αυτό το νομοσχέδιο δεν είναι τόσο τολμηρό, δραστήριο και επαρκές, για να αντιμετωπισθεί το πρόβλημα της διάδοσης των ναρκωτικών, με τις διαστάσεις που έχει πάρει σήμερα.

Πιο συγκεκριμένα, στο άρθρο 3 παράγραφος 3, ο νόμος θα έπρεπε να προβλέπει αυστηρότερες ποινές στις περιπτώσεις χρήσης και διακίνησης ναρκωτικών σε σχολικές μονάδες ή σε οποιοδήποτε εκπαιδευτικό ίδρυμα και αθλητικό χώρο. Οι χώροι αυτοί είναι για παιδαγωγικούς σκοπούς. Πρέπει να υπηρετούν την ψυχολογική καλλιέργεια και την κοινωνικοποίηση των παιδιών και όχι την παρανομία και την εγκληματικότητα.

Στο άρθρο 4 παράγραφος 1, ιδιαίτερα αυστηρός θα έπρεπε να είναι ο νόμος για τους παράγοντες του ιατρικού και φαρμακευτικού χώρου, εφόσον η εμπλοκή τους, με οποιοδήποτε τρόπο, στη διάδοση των ναρκωτικών, αντίκειται αφ' ενός στον όρκο που δίνουν και αφ' ετέρου στον κοινωνικό ρόλο, που έχουν και πρέπει να τον σέβονται. Επιπρόσθετα, επισημαίνουμε ότι στο άρθρο 4 παράγραφος 2, δεν προβλέπεται η ενίσχυση των φορέων ή ειδικών μονάδων, καθώς και η ποιοτική τους αναβάθμιση για την απορρόφηση όλων των εξαρτημένων ατόμων, που κάνουν αίτηση για την ένταξή τους στα προγράμματα απεξάρτησης.

Το συγκεκριμένο σχέδιο, πέρα από την τυπική, νομική και δικαστική ρύθμιση του ζητήματος των ναρκωτικών, δεν περιλαμβάνει αρκετές διατάξεις σχετικές με την επανένταξη των εξαρτημένων, καθώς και την επαγγελματική και κοινωνική αποκατάστασή τους.

Καταδικάζουμε, ακόμη, την απουσία μέριμνας για τη δημιουργία περισσότερων αθλητικών κέντρων και βιβλιοθηκών, για να καλύπτουν οι νέοι δημιουργικά και όχι καταστροφικά τον ελεύθερο χρόνο τους και το γεγονός ότι δεν προβλέπεται η δημιουργία και επάνδρωση περισσότερων συμβουλευτικών κέντρων με ειδικούς επιστήμονες ή ψυχολόγους.

Είναι ενθαρρυντικό, όμως, ότι στο άρθρο 5 προβλέπονται αυστηρότερες ποινές στις περιπτώσεις, που έχουμε, κατ' επάγγελμα ή κατά συνήθεια, τέλεση παράνομων πράξεων σχετικών με τα ναρκωτικά. Το παρόν σχέδιο νόμου πιστεύουμε ότι θα ήταν αποτελεσματικότερο, εάν το περιεχόμενό του είχε χαρακτήρα περισσότερο ανθρωπιστικό και κοινωνικό και όχι στερεότυπα νομικό, εάν έδινε έμφαση πιο πολύ στην πρόληψη και όχι να εκδηλώνει ενδιαφέρον μόνο για την καταστολή του προβλήματος, εάν προέβαλλε, ως προτεραιότητα, την κατάλληλη ενημέρωση και πληροφόρηση των νέων για το πρόβλημα με όλα τα μέσα και εάν αναδείκνυε το σχολείο ως παράγοντα, με πρωταγωνιστικό ρόλο στον τομέα αυτό.

Θα περιμέναμε, ακόμη, να προβλέπει την ενίσχυση της οικογένειας, για να μπορέσει να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις του ιδιαίτερου ρόλου, που καλείται να παίξει, κατά τη διάρκεια ενός θεραπευτικού προγράμματος ή προγράμματος κοινωνικής επανένταξης ενός παιδιού.

Επίσης, θα έπρεπε να προβλέπει την ενίσχυση Ιδρυμάτων και προγραμμάτων κοινωνικού και πολιτιστικού χαρακτήρα, εντός και εκτός σχολείων, καθώς και των Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων, γενικότερα.

Ενδιαφέρον, βέβαια, θα είχε και η πρόβλεψη για περαιτέρω ενίσχυση της διεθνούς συνεργασίας για τον περιορισμό της δράσης των εμπόρων ναρκωτικών, σχετικά με τη διακίνηση, αλλά και για την αντιμετώπιση των εξαρτημένων ατόμων, αξιοποιώντας τη διεθνή εμπειρία και γνώση τη σχετική με το θέμα.

Κλείνοντας, θα ήθελα να τονίσω, για άλλη μια φορά, την οξυτήτα του προβλήματος και να εκφράσω την ελπίδα ότι η πολιτεία, η κοινωνία, οι αρμόδιοι φορείς, αλλά και όλοι μας πρέπει να επιδείξουμε τη δέουσα στάση, ώστε η κατάσταση να βελτιωθεί. Ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας.»

Επίσης, οι ομιλητές Έφηβοι Βουλευτές διατύπωσαν τις απόψεις τους επί του σχεδίου νόμου, αρμοδιότητας της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων και υπέβαλαν νέες προτάσεις, οι οποίες έγιναν δεκτές, όπως αναφέρεται στην Έκθεση της Επιτροπής.

Στη συνέχεια, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, όπως διαμορφώθηκε από την Επιτροπή, κατά πλειοψηφία.

ΕΚΘΕΣΗ

Η Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων», που αποτελείται από τους

μαθητές της Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυμνασίων με Λυκειακές Τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και τους μαθητές της τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου των ΕΠΑ.Λ. (Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Απογευματινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και τους μαθητές της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συμμετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», ΙΣΤ΄ Σύνοδος 2010 – 2011, κατά την επεξεργασία του σχεδίου νόμου «Ποινικές

διατάξεις, θεραπευτικά και ασφαλιστικά μέτρα σχετικά με τις ναρκωτικές ουσίες», αφού έλαβε υπόψη τις αγορεύσεις της Εισηγήτριας, Εφήβου Βουλευτή, Δημοπούλου Αναστασίας (Α΄ Πειραιά), καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου, αρμοδιότητας της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων, κατ' αρχήν κατ' άρθρο, και στο σύνολό του, κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφισή του από την Ολομέλεια της «Βουλής των Εφήβων», όπως τροποποιήθηκε από την Επιτροπή και με την προσθήκη νέων προτάσεων, που παρατίθενται στο τέλος του νομοσχεδίου.

Αθήνα, 4 Σεπτεμβρίου 2011

ΟΙ ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΝΤΕΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Β΄ ΑΘΗΝΑΣ

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΚΟΥΒΕΛΗΣ
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Α΄ ΑΘΗΝΑΣ